



关于我国生物力学发展的几点意见

陶祖莱

孟庆国

中国科学院力学研究所, 北京 100080 国家自然科学基金委员会数理科学部, 北京 100083

如果说生物力学的崛起(60年代中期到80年代初)是它的第一次高潮,那么,跨世纪之际,生物力学和生物医学工程正处于第二高潮之中。其特点是:由宏观向微观深入,宏观和微观相结合,宏观与微观并进;生物力学方法和生物化学方法相结合;生物力学更深入于医学(临床和基础两个方面),深入于生物医学工程的多个领域(如生物医学材料),尤其是一些新生的前沿领域(如组织工程、生物功能材料、生物芯片、新型生物传感器等);并扩及生物化学工程领域之中。

我国的生物力学是在生物力学的开创者冯元桢教授推动下从无到有生长起来的,在此过程中,国家自然科学基金委的资助起了根本性的作用,没有国家自然科学基金的支持,我国的生物力学是难以生长的。

与美欧等国相比,我国生物力学的差距是明显的。主要是与生命科学的结合上,功夫不到,深度不够;其次,对工程化的研究重视不够,发明、创造的意识不够强。目前,我国生物力学的队伍正处于新老交替之中,这是一个机会。

鉴此,在国家自然科学基金委数理科学部力学处的支持下,全国生物力学专业委员会假第第六届全国生物力学学术会议之便,召开了专业委员会扩大会议,对21世纪初叶我国生物力学的发展战略进行了认真的探讨。提出以下看法:

1 “应力-生长关系,是生物力学的活的灵魂”(冯元桢 1983年)

冯元桢以血管残余应力的研究为起点,提出了关于器官、组织的应力-生长关系的冯元桢假说,现已为越来越多的实验所支持。而以动脉粥样硬化发生机制为目标的流体动力-血管内皮细胞生长关系的研究,揭示了血管内皮的生理功能,形成了血管生物学(Vessel biology)。90年代以来,应力-细胞生长关系,以及细胞的力学行为(粘附、运动、展布等等)成了研究的焦点,mechanocytobiology的提出即为其标志,它为细胞生物学的热点——细胞间相互作用和细胞间通讯的研究别开一新生面,而细胞对力学信号的感受、传递(transmission)、转导(transduction)、转录、表达机理的深入研究,必然把力学效应和化学效应、生物学效应结合起来(mechano-chemical effects),从而深入到生物大分子层次。然而,应该指出,生命体是一个多层次的复杂的非线性巨系统,作为生命运动的单元的细胞层面上的应力-生长关系的研究,固然具有基本意义,但它并不能决定一切。相反,器官、组织、细胞等各个不同层面上应力-生长关系有不同的规律,对它们的研究是互补的,不可偏废,弄清这一点,对我国生物力学界十分重要。此外,还要指出应力-细胞发育、分化,细胞力学行为等的研究,对生物学图式(Biological Pattern)形成、组织构建和发育生物学有重要意义,21世纪初叶,在这些方面将有所突破。

2 功能适应性原理是生物学的普遍规律

从个体、(生理)系统、器官、组织、细胞、亚细胞结构、生物大分子等各个层面上的结构-功能关系的研究,是生理学、细胞生物学、结构生物学等的主题。在这些领域里,生物力学的特殊贡献在于对不同层次生命体结构-功能关系的定量规律的认识,生物力学崛起于组织、器

官、生理系统结构 - 功能关系 (定量) 的研究, 90 年代深入到细胞、亚细胞层次, 并形成热点 ——mechanocy-to-biology. 而更具有挑战性的是生物大分子结构 - 功能 (定量) 关系的研究, 这不仅仅因为结构生物学是当前生命科学的前沿, 后基因组时代的到来, 使得对这种定量规律的认识更为迫切. 还因为, 它的研究将会对力学学科本身带来的巨大挑战. 由于系统高度非线性, 试图从量子力学入手解决问题是不现实的. 一度曾经过热的量子生物学于 70 年代趋于沉寂说明了这一点; 分子动力学方法应用于蛋白质构形研究, 已有数十年, 未见突破的曙光; 用连续介质力学方法研究 DNA 双螺旋结构, 牛刀小试, 虽然得到了一些有启发性的结果, 但存在着根本性的疑难 —— 连续性假设的适用性? 故可以说, 没有现成的力学原理和方法, 适用于生物大分子结构 - 功能定量关系的研究. 然而, 如冯元桢教授所指出, “正因为不知道用什么样的力学方法去解决生物大分子结构 - 功能关系, 所以才需要搞力学 (生物力学) 的人去研究.”

3 生物力学不仅是力学的一个分支, 而且是生物医学工程的一个重要组成部分

作为一门工程科学问题, 不仅要追求新的发现 (现象和规律), 更要重视发明和创造. 这是我国生物力学的一个薄弱环节. 不拘泥于力学的追求, 深入到医学工程和临床中去, 那里有广阔的天地. 这里有三点应特别指出:

(1) 医学正进入一个以个体化医疗为特征的新时期. 个体化医疗需要生物医学工程为它提供新方法、新技术、新装置. 医学 (基础和临床) 和工程科学的系统建模、定量分析相结合, 正从骨科向其它领域扩展、深入; 而细胞疗法、基因治疗等则需要各种各样适用于它们的医疗装置.

(2) 全球性的医疗危机 (医疗费用恶性膨胀所致) 必然导致医学目的 (GOM) 的调整, 医学发展的战略优先将从以治愈疾病的高科技的追求, 向“预防疾病和损伤, 维持和提高健康”转移. 而在现代疾病模式 (心 - 身失调和退行性变化所致的疾病为主) 下, “预防疾病和损伤”需要全新的概念、原理、方法、技术和装置, 在这方面生物力学是大有可为的.

(3) 21 世纪生物医学工程的一些新生的前沿领域, 如组织工程、生物功能材料、生物芯片、新型生物传感器等的兴起, 为生物力学的发展提供了新机会、新导向. 也要求生物力学更深入地与生命科学和其它医学工程学科交叉、渗透、融合.

综言之, 中国的生物力学应该为生物医学工程民族工业的振兴, 为医疗费用的控制作出应有的贡献.

4 我国生物力学和国际水平的差距是明显的, 其原因也是多方面的

就主观而言, 和生命科学的结合上功夫不够, 知识结构有缺陷; 且缺乏定性、耐心和韧劲. 从客观来看, 不利因素主要有三, 一是投入太低, 以整个生物医学工程领域为例, 从“七五”、“八五”到“九五”, 国家用于生物医学工程科技攻关的投入为 2700 万元, 仅为 1999 年一年医疗装置进口额的 0.57%! 生物力学的研究是要花钱的, 巧妇难为无米之炊; 二是我们的管理体制不利于交叉领域的发展, 不利于交叉领域人才的成长; 三是教育体制不利于交叉领域人才的培养. 而整个的社会和政策大环境亦不利于生物力学队伍的稳定和成长.

5 按照生物力学学科发展的大趋势, 结合我国具体情况, 本着有所为、有所不为的精神, 建议对生物力学的发展作多层次、多方面的安排

5.1 在 2001~2010 年间, 以下两个问题可以考虑作为重大学科交叉项目安排

(1) 以发展生物功能材料为目标的生物大分子、细胞与材料表面之间的力学 - 化学相互作用 (mechano-chemical effect) 的研究.

生物医学材料 (Biomaterial) 是用于诊断、治疗、修复或替换人体组织或器官, 或增进其功能的特殊材料. 生物医学材料的发展, 不仅大大提高了防治疾病的水平, 提高了人的生活质量, 具有重大的社会效益, 而且具有巨大的经济前景. 据统计, 建筑材料平均 0.1~0.2 美元 / 公斤; 航天工程材料约为 100~200 美元 / 公斤; 而生物医学材料都高达 120~150 000 美元 / 公斤. 其高附加值主要来源于表面加工、处理技术. 具有生物活性的生物功能材料则是 21 世纪生物医学材料的前沿.

生物相容性是生物医学材料的基本也是特殊要求。生物功能材料不仅在生物相容性方面有质的提高，而且具有在体诱导再生、自行修复组织、器官缺损，和 / 或维持、提高其功能的作用。从技术层面而言，除基体材料设计制备外，主要涉及材料改性、表面修饰和表面活性组装等。但就科学基础而言，主要是生物大分子、细胞和材料表面之间的力学 - 化学耦合作用及其生物学效应。

界面过程的研究是个众所周知的难题，正如人们所指出，若不具备分辨率达 nm 量级的表面观测手段，谈不上真正的表面过程定量规律的研究。近十年来，光学生物传感器有很大的发展，空间分辨率可达 $0.3\sim1.0\text{nm}$ 量级；自组装单分子层 (SAM) 技术和微机械加工技术相结合，使制备物化性质准确定位、拓朴结构精确控制的模型化表面成为可能；而另一方面，应力 - 细胞生长、细胞粘附等的研究，在细胞、分子水平上揭示了力学 - 化学耦合作用 (mechano-chemical effect) 及其对细胞发育、增殖、分化、运动、乃至生物学图式、形成、组织构建 (发育) 的影响。从而为研究细胞 - 材料表面之间的力学 - 化学耦合作用及其生物学效应提供了基础。

上述两个方面 (技术和科学基础) 的综合，使得生物大分子、细胞与材料表面相互作用研究，在 21 世纪初叶有取得重大突破的可能。而这种规律的认识，必将大大推动生物功能材料的进步。这是一个突破的机遇。抓住这个突破口对于我国来说，有其特殊意义。因为，由于基础工业和精密的加工技术的落后，生物医学材料是我国生物医学工程技术产业的薄弱环节，中、高档医用生物材料几乎全靠进口。这不仅造成了巨大的经济损失，而且势必加剧我国医疗费用的恶性膨胀。在这种势态下，瞄准生物医学材料发展的“箭点”，利用国际接轨，引进基体材料 (其开发周期相当长，以十年计)，在高附加值层——表面处理上下功夫，发展我国的生物功能材料，是我国生物医学材料发展的‘直捷通路’。而生物大分子、细胞 - 材料表面相互作用的研究是其科学基础。

还应当指出，对生物大分子、细胞与材料表面之间的力学 - 化学耦合作用的规律的认识，在组织工程 (Tissue Engineering)、生物芯片 (Biochip) 技术以及发展新型的生物传感器等方面都具有重要意义。

(2) 以农业工程化为目标的绿色植物生物力学问题的研究。

‘民以食为天’，农业问题的重要性是不言而喻的。对我国来说，由于以下因素问题变得更为严峻。

- 中国人均可耕地面积可为全球平均数的 33%，且因经济开发、土地荒漠化等，可耕地面积正在锐减；
- 随着生活水平的提高，人们对于‘食物’的品质要求越来越高；
- 由于以转基因生物为原料的食品对人类 (作为一个物种) 生存的影响目前尚不可预测，把生存的必要条件的食物的来源寄托在基因工程上，是对人类、民族自身命运的不负责。

由此看来，改变传统的农业生产方式，向工程化发展，似乎是一种趋势，日本等发达国家已经在这方面取得相当进展。

近十多年来，应力 - 生长关系和空间生物技术的研究都表明：从细胞到植株 (根、茎、叶、果)，力的作用都是影响其生长、发育的重要因素。因而，在工程化农业生产中，力学环境的调控，将从质和量两个方面影响工程化生产的效果。怎样兴利除弊？依赖于人们对力学因素对绿色植物 (从细胞、组织、生理流动到植株整体乃至群体) 生长的影响的规律性的认识。

历史地看，生物力学是因医学和生物医学工程的需要而兴起的，因而生物力学的主流是以人体 (哺乳动物机体) 为其对象的，对绿色植物的生物力学问题，虽偶有涉及，但寥若星辰，可以说还是一片未开垦的处女地。这里面有技术性因素，但主因是需求不殷。美国的农业问题已经解决，它关心的农业生物力学问题主要限于蔬果采集、运输及农产品加工等有关的一些力学问题。而中国则不然，农业问题之严峻，需要所有与之相关的学科和技术的综合。中国农业、农业工程之需要生物力学在某种意义上或许比医学、生物医学工程更为迫切。鉴此，以农业工程化为背景的绿色植物的生物力学的研究，应该也可能成为中国生物力学界在国际生物力学领域里独树一帜的一个制高点，同时为西部大开发和农业工程化尽一分力。

从这一方面的国内外现状来看，主要研究内容应包括：

- 应力对不同功能部位的植物细胞的生长、发育、分化的影响；
- 植物生理流动（易位流和蒸腾流）规律及其与外部环境因素的关系；
- 力学因素对种子发育、生长的影响；
- 力学因素对绿色植物各部组织结构 - 功能及生长发育的影响；
- 渗流与根系发育及其结构 - 功能的关系等等。

5.2 在“十五”期间，建议对以下3个问题作重点安排

(1) 胰岛和胰腺微循环力学的研究

1975年冯元桢因肺微循环研究获得Landis奖。在获奖报告中，冯元桢指出：“微血管结构因器官、组织而异”，故在“微循环研究这一开遍鲜花的原野上，最富有成果的地方应该是脏器微循环。”而冯元桢之所以选择肺微循环作为突破点，原因之一是因为在这方面他找到了一个很好的合作伙伴S. Sabin。

80年代以来，美国等在心、脑、肾等器官微循环方面投入了很大力量，并给予长期支持，这是我们难以竞争的。多年来我国生物力学界在微循环研究方面难有作为，一个很重要的原因是没有找到一个好的切入点。

近10年来，华西医科大学周总光教授在胰岛、胰腺微血管形态学的研究方面，建立了动物模型，解决了方法学问题，并取得了成果（获生命学部杰出青年科学基金）。而他的工作的深入离不开生物力学。这是一个很好的切入点，若给予支持，形成良好的合作队伍，可望在国际微循环生物力学领域里为中华民族争得一席之地。

(2) 血管重建和组织化人工血管

血管重建的研究对认识心、脑血管疾病的病理生物规律及心、脑血管系统功能的退行性变化有重要意义，而组织化人工血管是组织工程的新前沿，是解决当前人造血管所面临难题的最可几途径。二者的联结点是复杂体系内应力 - 细胞生长、分化的关系，并和应力 - 组织生长相结合。

(3) 细胞力学行为（粘附、展布、聚集、运动等）及其机制。

它体现了当前生物力学发展中宏观向微观深入、宏微观相结合这一大趋势，为细胞间通讯（当前细胞生物学的热点）别开生面（力学信号的传递、介导、转录、表达），对生物学图式（biological pattern）的形成、形态发生和发育（发育生物学）、组织构建（组织工程），以及认识一些重要的生理或病理生理过程有基本意义。

在这方面，国内有一定基础，并可借助于海外学子的力量，通过和有代表性的国外实验室合作，取得有重要意义的成果。

5.3 建议对以下几个方向上的研究工作予以鼓励，并使之可持续

它们是：

- (1) 生物大分子的生物力学问题；
- (2) 生物学图式形成和胚胎发生、发育过程中的生物力学问题；
- (3) 中医脉象的生物力学探索及心血管系统功能辩识；
- (4) 呼吸系统功能评价；
- (5) 骨重建及其（临床）应用；
- (6) 生物力学的方法学研究，尤其是心肌力学、平滑肌力学的方法学研究；
- (7) 生物化学工程中的生物力学问题。

这里，需特别提出的是：骨骼 - 肌肉力学是生物力学中最被临床医学所接受、认可的一个子领域。系统建模，定量预测在美、欧诸国已进入骨科临床。而这恰恰是我国生物力学中比较零散、薄弱的一个方面。应选择若干与医学结合紧密，队伍结构较好的实验室或小组，予以持续支持，具体课题可因需而设。